

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 强化屯昌高质量发展人才支撑

文 | 屯昌县委组织部

人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动权的**第一资源**。新时代新征程,做好人才工作,必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,将关于做好新时代人才工作的重要思想融会贯通,把各方面优秀人才紧紧团结凝聚在我们党周围,形成强大的人才队伍,为海南自贸港建设和屯昌高质量融入海口经济圈,充分释放人才创新发展的内在活力和强大动力。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视人才工作,把人才强国战略摆在国家发展全局的核心位置,对人才工作作出系列重要论述。关于为什么建设人才强国,习近平总书记说,“综合国力竞争说到底**是人才竞争**,人才是衡量一个国家综合国力的重要指标,国家发展靠人才,民族振兴靠人才。”关于什么是人才强国,习近平总书记指出,我国要加快建设世界重要人才中心和创新高地,有助于造就一批具有国际水平的战略科技人才,培育赢得国际竞争主动的战略资源。关于怎样建设人才强国,习近平总书记提出,坚持党对人才工作的全面领导是做好人才工作的根本保证;坚持人才引领发展的战略地位是做好人才工作的重大战略;坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民

生命健康是做好人才工作的目标方向;坚持全方位培养用好人才是做好人才工作的重点任务;坚持深化人才发展体制机制改革是做好人才工作的重要保障;坚持聚天下英才而用之是做好人才工作的基本要求;坚持营造识才爱才敬才用才的环境是做好人才工作的社会条件;坚持弘扬科学家精神是做好人才工作的精神引领和思想保证。从定位作用到目标举措,从工作导向到检验标准,习近平总书记作出的一系列重要论述,为加快建设人才强国提供了根本遵循和行动指南。我们要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度,深刻理解蕴含其中的战略考量、科学依据、实践要求,切实增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

## 正确把握海南自贸港人才发展方位,找准屯昌人才队伍建设的短板

2022年,习近平总书记在海南考察时提到:“人才是海南自由贸易港建设的最大短板。要形成更具有吸引力的引才、用才、留才机制,增强对海外人才吸引力,提高人才服务保障水平。”

屯昌作为海南自贸港和海口经济圈的组成部分,其经济社会高质量发展事关自贸港建设的成色。

因此,抓好人才队伍建设、为高质量发展提供强有力的人才保障和智力支持显得尤为重要。近年来,屯昌不断拓宽人才引进渠道,加大人才引进力度,人才总量从2018年的2.8万人增长到2023年的4.1万人,增长了67.9%,人才占比从8.3%增长到16.4%,人才资源总量不断提升。实施了各项人才培养工程,积极推送各类人才参加“西部之光”访问学者和“南海”人才开发计划,太极特色南药研发制造创新团队入选海南省“双百”人才团队,屯昌天之虹生态农牧有限公司设立的院士工作站被认定为“海南省院士创新平台”。与中国热科院、同济大学、省人民医院、省农科院、琼台师范学院等省内外科研院所建立人才交流合作平台。实施县级高层次人才工作室、骨干教师、乡村振兴带头人培育“头雁”、青年人才创新创业等人才培养项目,人才质量不断提升。制定了人才住房、医疗、交通、家属随迁、子女入学等保障政策,切实解决他们的后顾之忧,人才发展环境不断优化,人才服务载体建设不断加强。

同时,必须清醒看到,屯昌人才工作仍有不少要解决的问题。一是人才队伍质量不高。虽然人才总量增加了不少,但高端人才数量还不足,4.1万人才中将近70%